

# 多案例研究视角下的社区公共空间活力提升路径

杜舒婷

中冶南方城市建设工程技术有限公司，湖北武汉，430070；

**摘要：**社区公共空间作为居民日常交往与活动的重要场所，其活力营造关乎社区凝聚力与居民生活质量的提升。本文通过选取多个具有代表性的社区公共空间实践案例，深入分析其提升活力的策略与实施路径，总结成功经验与存在的问题，旨在为社区公共空间的优化设计与管理运营提供理论依据与实践参考，以促进社区的可持续发展与居民幸福感的提升。

**关键词：**社区公共空间；活力提升；多案例研究

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.02.051

## 引言

社区公共空间是居民交往、休闲和开展活动的重要场所，其活力直接影响社区凝聚力和居民生活质量。在城市化进程中，社区公共空间的活力提升对于构建和谐城市环境、提高居民幸福感具有重要意义。目前，许多社区公共空间存在活力不足的问题，如空间设计不合理、居民参与度低等。因此，探索有效的活力提升路径成为社区规划与管理的关键任务。

本研究通过多案例分析，总结成功经验，提炼活力提升的共性模式和关键因素，为社区公共空间的优化提供理论依据和实践指导，助力社区可持续发展和居民福祉提升。

## 1 社区公共空间与活力提升理论基础

### 1.1 相关概念

社区公共空间是指那些提供居民日常生活与社会生活、公共使用的室外及室内物理实体空间，包括广场、公园、街道和活动中心等。其活力体现为人际交往、文化活动和商业运营等多个维度，受空间设计、使用者和管理运营等要素影响。公共空间活力还强调在公共空间中，因场所和人共同作用，促进交往活动频繁产生、空间具有多样性、空间得到高效利用的能力。

### 1.2 理论基础

活力提升的相关理论包括场所营造理论、社区参与理论和混合用途开发理论。场所营造理论强调创造具有吸引力与归属感的空间，营造出舒适、便捷、富有特色的场所，吸引居民停留和参与活动，增强对空间的认同感和归属感<sup>[1]</sup>。社区参与理论注重居民参与对公共空间

活力的推动作用，鼓励居民参与空间规划、设计、管理和活动组织等环节，使公共空间更符合居民需求，提高使用频率和活力<sup>[2]</sup>。混合用途开发理论主张功能多样性对活力提升的促进机制，将居住、商业、文化、体育等多种功能有机结合，使公共空间在不同时间段都能发挥作用，满足居民多样化需求，激发空间活力<sup>[3]</sup>。

## 2 多案例选取标准

**代表性：**涵盖不同地域、规模、类型及活力特征的社区，确保研究结果具有广泛的适用性。

**典型性：**选择在活力提升实践中具有成功经验或独特模式的社区，能够为研究提供丰富的经验和启示。

**可比性：**便于进行横向对比分析与共性提炼，确保案例之间在某些关键方面具有可比性，如社区规模、人口结构、地理位置等。

## 3 案例介绍与分类总结

根据案例的规模、类型及改造方式，将以上案例分为以下三类，进行系统性的总结和分析。

### 3.1 以社区为整体的系统性更新改造

(1) 案例一：曹杨新村，面积约2.14平方公里。作为上海市“十四五”中五个城市更新改造示范区之一，曹杨新村街道以“一张蓝图”为基准，保留原有“邻里单元”布局理念，保护优秀历史建筑、风貌以及曹杨环浜的蓝绿空间，最终形成“一村一环一轴”为主体的整体概念。

改造重点：①凸显住区人文底蕴：市场改造，设立集体记忆标识；建设百禧公园；桂巷坊步行街更新；市政设施景观化；②提升空间品质：贯通环浜步道，提升

水质；提升组团绿地，合理布局住区停车设施；③恢复安全通达的慢行网络：三线入地，开放组团道路；形成

完善便捷多层次的公共交通；



图 1 曹杨新村改造后现场图

案例二：凌云街道 417 号街坊，面积约 0.24 平方公里，包括七个居民小区。其更新改造由社区规划师团队统筹。

改造重点：①公共通道重塑：多小区一体化管理，

集中设置门禁；②入口空间提升：通过建构筑物形成场地标志，完成功能复合；③拆除小区围墙，提供步行空间，构建慢行网络；④空间挖掘，挖掘边角、近端等闲置空间，打造口袋花园。



图 2 凌云街道 417 号街坊改造后现场图

### 3.2 对社区花园进行的自发性改造

案例一：创智农园，占地面积约 2200m<sup>2</sup>，位于上海市杨浦区创智天地园区，是上海首个开放街区中的社区花园，原本是闲置的街边公共绿地。

改造重点：①多功能营造：集自然教育、自然种植、

环保实践、志愿服务、社区参与等各类公益活动为一体的活力空间；②参与度高：社区民众以各种方式使用农园并参与农园的管理维护，其中认养认建是关键的动力支持。③融入可持续理念和能量循环利用实践：如垃圾分类箱、厚土栽培实验区、雨水收集、堆肥区等。



图 3 创智农园改造后现场图

案例二：梅园，占地面积约 2200m<sup>2</sup>，位于上海市杨浦区创智天地园区，是上海首个开放街区中的社区花园，原本是闲置的街边公共绿地。

改造重点：①增加残疾人友好设施：设置了多个高低不同的特色种植花箱，方便盲人和乘坐轮椅时进行触

摸和感受；②设置儿童空间：为儿童准备了游戏沙坑、小伙伴菜园、涂鸦墙、食物花园等设施，花园中容纳了丰富多样的植物类型；③构建生态科普空间：利用芦苇杆、树干和石块等为昆虫提供可靠环境住所，为小朋友们提供近距离观察昆虫世界的机会。



图 4 梅园改造后现场图

(3) 案例三：庄行社区花园，占地面积约 50000m<sup>2</sup>，原为一处垃圾堆放地并于 2019 年改造成为城市绿地，临近上海最大的黄脉翅萤栖息地。

改造重点：①构建科普空间：以乡土物种萤火虫为原型，将自然物种拟人化，通过空间设计手法将其转化



图 5 庄行社区花园改造后现场图

### 3.3 共享街道的构建

案例一：成都永丰共享街道，社区位于成都二环内，是一个老旧院落集中的区域。街道长约 88m，原本是道路停车场。

改造重点：①明确空间划分：让整个街道处在同一个标高平面，释放更多的公共空间还给街道，通过花箱、



图 6 成都永丰共享街道改造后现场图

案例二：宁波骆驼福业街示范街区，长约 980m，是集购物、餐饮、休闲、商务功能于一体的开放式街区，是本地最主要的一条商业街。

改造重点：①出行与安全：约束车行交通，增加独立的非机动车道，并将步行区域划分为设施空间、步行



图 7 宁波骆驼福业街示范街区改造后现场图

## 4 案例比较与综合分析

### 4.1 各案例在活力提升策略与措施上的异同点

#### 4.1.1 空间规划方面

在空间规划上，曹杨新村和凌云街道 417 号街坊都采用了拆除小区围墙、实行多小区一体化管理等创新举措，以此构建连续的慢行网络，实现公共空间的网络化布局。社区花园改造案例，如创智农园、梅园和庄行社

区花园则更侧重于对闲置绿地或废弃地的精细化改造，深挖边角、闲置空间来创造活动场所，提升公共空间数量。共享街道构建案例中，成都永丰共享街道和宁波骆驼福业街示范街区都注重明确空间划分与弱化车行，以释放更多公共空间。

#### 4.1.2 功能引入与运营方面

各社区在功能引入与运营上依据自身特点呈现多样化选择。曹杨新村在系统性更新中，通过市场改造、

建设百禧公园、更新桂巷坊步行街等措施，引入商业、文化、体育等多功能，提升社区活力。其运营模式结合了政府规划与社区自治。

社区花园类案例则以公益性和社区参与为核心进行功能引入与运营。例如，梅园设置了残疾人友好设施、儿童空间和生态科普空间，通过社区居民的自发管理和维护，实现可持续运营。共享街道案例在功能引入上更注重商业与社区生活的融合。成都永丰共享街道规范引入小贩与摊车，营造富有市井烟火气的场景，通过政企多方合作开展经营活动，实现商业活力与社区需求的平衡。

#### 4.1.3 社区参与机制方面

社区参与机制在不同案例中展现出不同深度与形式。曹杨新村和凌云街道417号街坊的系统性更新改造中，社区居民参与了空间规划、设计、管理和活动组织等环节。社区花园改造案例中，居民参与度尤为突出。共享街道案例中，社区居民参与主要体现在对街道活动的组织与参与，以及对商业运营的规范与监督。

### 4.2 影响公共空间活力提升的关键因素提炼

#### 4.2.1 空间特征因素

空间尺度、可达性、可视性等空间特征因素对公共空间活力提升具有显著影响。例如，曹杨新村通过开放组团道路、贯通环浜步道等措施，优化了社区的空间尺度与可达性，使居民能够更便捷地到达公共空间，从而提升空间的使用频率与活力。

#### 4.2.2 功能要素方面

功能类型与组合是激发公共空间活力的关键要素。各案例都引入了商业、文化、体育、教育等多样化功能。通过合理搭配功能组合，满足居民的日常生活、休闲娱乐、文化交流等多元化需求，使公共空间在不同时间段都能发挥多种作用，实现全天候的活力激发。

#### 4.2.3 社会文化因素

社区文化传统、居民结构与需求等社会文化因素在活力提升中发挥着重要作用。各案例充分考虑不同年龄、职业、兴趣群体的需求，设置针对性的空间与功能，如儿童游乐区、老年活动中心、青年创业街区等，以满足多样化需求，促进社区融合与活力提升。

#### 4.2.4 管理运营因素

运营主体、资金来源、管理机制等管理运营因素是保障公共空间活力持续的关键。在系统性更新案例中，政府主导的运营模式为项目提供了政策与资金支持。社区花园案例多采用社区自治或社区与社会组织、企业合

作的运营模式。共享街道案例则结合政府监管、社区参与、商户自治等多元主体协同的管理机制。

### 4.3 活力提升路径的共性模式与适配性分析

#### 4.3.1 共性模式归纳

通过多案例分析，可以归纳出社区公共空间活力提升的几种共性模式：

**文化引领型：**以社区文化、地域特色为核心，通过挖掘文化内涵、打造文化地标、举办文化活动等方式，激发社区公共空间的活力。

**商业带动型：**引入商业功能，通过商业运营带动人气与活力，促进公共空间的可持续发展。

**功能复合型：**强调多功能的有机融合，将居住、商业、文化、体育、教育等多种功能有机结合，使公共空间在不同时间段都能发挥多种作用，满足居民多样化需求，激发空间活力。

#### 4.3.2 适配性分析

不同模式在不同类型社区中的适配性受社区规模、区位、人口特征等因素影响。

**文化引领型模式：**适用于具有丰富文化资源与独特地域特色的社区。

**商业带动型模式：**更适合位于城市中心区或商业活跃区域的社区。

**功能复合型模式：**具有广泛的适用性，尤其对于那些规模较大、人口结构多元、需求复杂的社区更为适宜。

### 5 结论与展望

本研究通过对多个社区公共空间案例的深入分析，总结了社区公共空间活力提升的有效途径和关键因素，为社区公共空间的优化设计与管理运营提供了理论依据和实践指导。未来的研究可以进一步深入探讨不同模式在具体社区中的应用效果，以及如何根据社区的动态变化持续优化公共空间活力提升策略。

### 参考文献

- [1]王家祥,张天,王新新.场所营造理论视角下的城市公共空间设计研究[J].城市规划学刊,2020,42(2):78-86.
- [2]李俊峰,张帆.社区参与视角下的城市公共空间治理研究[J].管理世界,2019,35(5):123-130.
- [3]陈婷婷,吴佳燕.混合用途开发对城市公共空间活力提升的作用机制研究[J].城市发展研究,2021,28(4):98-106.